

Годъ **ЯКУТСКІЯ** XXII.

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза  
въ мѣсяць 1 и 16  
числа. Цѣна за голъ  
съ пересылкою  
6 руб. 50 коп.

1908 г.  
16-го АВГУСТА.  
№ 16.

Подписка при-  
нимается въ Редакціи  
Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей (Полковая  
ул., домъ Л. Н.  
Вердениковой.)

## Отдѣль оффиціальный.

Высочайшія награды.—Указъ Св. Синода (№ 8).

### Высочайшія награды.

Въ дополненіе къ списку лицъ, награжденныхъ къ 6 мая, ко дню рожденія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, напечатанному въ № 15 „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, часть оффиціальная, сообщается, что Высочайше награжденъ орденомъ Св. Владимира 4 степени Каѳедрального Собора протоіерей Иоаннъ Невѣровъ и Св. Анны 2 степени Олекминскаго Спасскаго Собора Протоіерей Лаврентій Поповъ. Св. Синодомъ награждены: а) наперснымъ крестомъ отъ Св. Синода выдаваемымъ законоучитель Якутской гимназіи, протоіерей Алексѣй Бердениковъ и б) камилавкою священники: Иоаннъ Архангельскій, Дмитрій и Николай Протопоповы и Алексѣй Поповъ.

**Указъ Его Императорскаго Величества,  
Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго  
Правительствующаго Синода,**

*Преосвященному Манарію, Епископу Якутскому и Вилюйскому.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Свя-

тѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 13 апрѣля 1908 г. за № 10.723, по вопросу объ удовлетвореніи церковныхъ нуждъ въ переселенческихъ епархіяхъ. Приказали: Имѣя въ виду, что, по сообщенію протоіерея І. Восторгова, командированнаго въ переселенческія мѣстности съ цѣлью обслѣдованія духовныхъ нуждъ переселенцевъ на мѣстахъ, въ Зауральскихъ епархіяхъ не только не имѣется кандидатовъ священства для вновь открываемыхъ приходовъ, но и вообще духовенства недостаточно даже въ городахъ, Святѣйшій Синодъ признаетъ благовременнымъ поручить Епархіальнымъ Преосвященнымъ Европейской Россіи располагать благонадежныхъ священнослужителей, особенно малосемейныхъ, а также оканчивающихъ курсъ духовныхъ семинарій, къ поступленію на службу въ Зауральскія епархіи, особенно же въ епархіи дальнаго Востока, не скрывая отъ нихъ трудности служенія въ новыхъ мѣстахъ, но указывая на высоту ожидающаго ихъ апостольскаго подвига, разъяснивъ при семъ Епархіальнымъ Начальствамъ, что обращеніе въ такомъ родѣ къ духовенству съ указаніемъ порядка опредѣленія на службу въ Зауральскія епархіи, условій обезпеченія и другихъ необходимыхъ свѣдѣній, могло бы быть помѣщено въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, о чемъ и опредѣляетъ: увѣдомить Епархіальныхъ Преосвященныхъ циркулярными указами. Апрѣля 30 дня 1908 года.

Оберъ-Секретарь *П. Мудролюбовъ.*

---

## Отдѣлъ неофициальный.

---

Хроника.—Путешествіе Его Преосвященства.—Объ ученомъ монашествѣ.—Объявленіе.

---

## ХРОНИКА.

28 іюля около 10 часовъ утра къ осенней пристани, въ 7

верстахъ отъ города, присталъ пароходъ, на которомъ прибылъ Иркутскій военный Генераль-Губернаторъ А. Н. Селивановъ. Къ этому времени собрались всѣ чины гражданскіе и представители отъ духовенства. Прибылъ также Преосвященнѣйшій Макарій, лично привѣтствовавшій Главнаго Начальника края съ благополучнымъ прибытіемъ и высказавшій при этомъ наилучшія пожеланія Его Высокопревосходительству въ мудромъ проникновеніи назрѣвшими нуждами населенія.

Засимъ, Его Высокопревосходительство было встрѣчено въ Каѳедральномъ Соборѣ, гдѣ духовенствомъ было отслужено краткое молебствіе. Потомъ Г. Генераль-Губернаторъ посѣтилъ Преосвященнаго въ монастырѣ, осмотрѣлъ храмы обители, отсюда отбылъ въ духовную семинарію. Осмотрѣны были Главнымъ Начальникомъ края всѣ учрежденія. 30 іюля, день рожденія Наслѣдника Цесаревича, Генераль-Губернаторъ пріѣхалъ почти къ началу литургіи въ Каѳедральный Соборъ, гдѣ Преосвященнѣйшимъ было совершено богослуженіе и торжественный молебенъ. По окончаніи службы Его Высокопревосходительство изволилъ проводить Преосвященнаго до кареты и затѣмъ принялъ парадъ Якутскаго гарнизона и казачьяго полка. Во время пребыванія въ Якутскѣ Генераль-Губернаторъ изволилъ квартировать на пароходѣ. Въ 3 часа дня 30 іюля Преосвященнѣйшій прибылъ на осеннюю пристань, бесѣдовалъ съ Главнымъ Начальникомъ края, сердечнѣйше благословилъ его въ обратній далекій путь и надутствовалъ молитвенными благожеланіями. Изъ гражданскихъ чиновъ при проходахъ не было никого. Когда Преосвященный оставилъ Высокаго гостя, данъ былъ свистокъ и пароходъ плавно отошелъ вверхъ по Ленѣ.

Д. А. Н-въ.

## Путешествіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Якутскаго на Нельканъ по рѣкамъ Ленѣ, Алдану и Маѣ съ 1 по 21 іюня 1908 года.

(Продолженіе \*).

Приложившись къ св. иконамъ, Владыка вошелъ въ алтарь, гдѣ облачившись полнымъ архіерейскимъ облаченіемъ, вышелъ на средину храма и обратился къ присутствующимъ съ слѣдующими приблизительно словами:

„Миръ вамъ, братіе, и благословеніе отъ Бога Отца и Господа Нашего Иисуса Христа, Спасителя грѣшныхъ людей. Господь помогъ намъ совершить далекое и трудное путешествіе на далекій Нельканъ, но съ Его всесильною помощію все благопріятствовало нашему путеслѣдованію. Вѣримъ, что и далѣе по молитвѣ нашей Господь пошлетъ намъ ангела своего и направитъ дальнѣйшее наше шествіе въ миръ и благополучіи.

Велика сила молитвы во всѣхъ обстоятельствахъ жизни. Припоминается мнѣ, братіе, исторія избранія на апостольское служеніе церкви Божіей св. Матеія, имени котораго посвященъ сей св. храмъ. Когда св. Апостолы Христовы рѣшили избрать одного изъ среди вѣрующихъ христіанъ вмѣсто предавшаго Христа Іуды Искаріота, то не прежде приступили къ этому важному дѣлу, какъ только усердно помолившись Господу. И Господь сердцеѣдецъ явилъ имъ того, кто былъ достоинъ избранія и возложенія на него званія Апостола. Если же молитвенное обращеніе ко Господу необходимо было и для св. учениковъ Христовыхъ, то намъ ли грѣшнымъ обойтись безъ нея. Во всѣхъ обстоятельствахъ нашей многоскорбной земной жизни, будемъ прибѣгать къ молитвѣ, какъ къ самому вѣрному средству получить отъ милосердаго Бога благовременную помощь въ нашихъ нуждахъ. Въ семейной жизни много бываетъ слу-

---

\*) См. Якут. Епар. Вѣдом. № 15.

чаевъ, когда настоятъ необходимость усиленной и сердечной молитвы. Рожденіе ли младенца, болѣзнь ли кого изъ членовъ семьи, вступленіе ли въ бракъ сына или дочери не вынуждаетъ ли родителей прибѣгать къ молитвѣ. Какъ часто родители покоятся и скорбятъ о своихъ дѣтяхъ думая, какъ то сложится ихъ жизнь въ будущемъ и не прибѣгаютъ ли въ этихъ случаяхъ къ усердной молитвѣ.

По священнымъ сообщеніямъ древности былъ одинъ человекъ по имени Товитъ. Ему необходимо было отправить по очень важному дѣлу своего сына въ далекое путешествіе, но не находилось человека, который бы согласился быть ему спутникомъ и проводникомъ до намѣченнаго пункта.

И вотъ приходитъ къ нему одинъ юноша и предлагаетъ свои услуги. Товитъ соглашается, отправляетъ сына. И когда сынъ, исполнивъ данное ему порученіе, благополучно возвратился домой, спутникъ, при прощаніи, открылъ Товиту, что онъ Ангелъ Господень, данный его сыну въ спутники, за добродѣтельную жизнь его и за молитвы, возносимыя ко Господу. Такъ Господь благословилъ его предпріятіе и послалъ его сыну надежнаго помощника въ пути.

Братіе, каждому изъ насъ Господь при св. крещеніи даетъ Ангела хранителя, который радуется за насъ, когда мы творимъ добро, вздыхаетъ и отвращаетъ лице свое, когда мы грѣшимъ. Будетъ обращаться съ усердною молитвою ко Ангелу хранителю нашему. Въ настоящія минуты призываю васъ къ общей молитвѣ: да устроитъ Господь въ мірѣ жизненный путь нашъ и да ниспошлетъ на насъ свое небесное благословеніе“.

На якутскій яз. поученіе это переводилъ пр. Бердениковъ.

По окончаніи приѣзтственнаго слова Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи сопутствующаго о. протоіерея и Нельканскаго священника о. Мальцева, было совершено молебствіе съ освященіемъ воды, послѣ котораго всѣ присутствующіе приложились ко св. кресту и были окроплены св. водою. Молящихся въ

храмъ было до 200 человекъ. По выходѣ изъ храма и благословеніи собравшагося народа Владыка вмѣстѣ съ о. Мальцевымъ прошли въ квартиру священника, помѣщающагося временно въ общественномъ домѣ. Матушка о. Аѳанасія радушно приняла гостей, предложила чай и обѣдъ и даже снабдила рыбой на дорогу. Въ виду того, что пароходъ долженъ былъ не ранее 2 или 3 часовъ дня придти обратно сверху, пришлось Владыкѣ просидѣть въ квартирѣ священника не мало времени. Бесѣдуя съ о. Василиемъ Мальцевымъ Преосвященнѣйшій Владыка обратилъ его вниманіе на отсутствіе въ с. Усть-Майскѣмъ собственнаго школьнаго зданія и на происходящія отъ того многія неудобства въ правильномъ обученіи дѣтей. Кантрактованный съ епархіальнымъ училищнымъ начальствомъ тунгусъ Лука Бубякинъ, согласно условія къ 30 іюля сего года обязавшійся довести постройку новаго школьнаго зданія до крыши, еще не начиналъ постройки, а школа ютится тамъ-самъ по разнымъ квартирамъ. Владыка высказалъ свои предположенія о томъ, что не лучше ли на Усть-Маѣ оставить школу грамоты, а церковно-приходскую перенести въ селеніе Петропавловское, гдѣ новые жители, взаимнѣ скопцовъ поселившіеся, имѣютъ до 15 человекъ дѣтей школьнаго возраста, есть и подходящій человекъ для занятія учительской обязанности, есть домъ, удобный для школы и оцѣненный въ 300 рублей. О. Василій высказался за оставленіе церковно-приходской школы по прежнему на Усть-Маѣ, такъ какъ школа въ селеніи Петропавловскомъ будетъ не при церкви, а церковь лучшая учительница, она многое даетъ школѣ. Вмѣстѣ съ тѣмъ онъ предложилъ Владыкѣ по вопросу о школьномъ зданіи слѣдующее.

Псаломщикъ Усть-Майскій за 80 руб. недавно приобрѣлъ для себя домъ и этотъ домъ необходимо было бы приобрести на средства Епархіальнаго Училищнаго Совѣта для постоянного жительства мѣстнаго псаломщика. Домъ же выстроенный для псаломщика за церковью на плохомъ грунтѣ, на небольшой

площадкѣ, между окружающими его со всѣхъ сторонъ рытвинами и холмиками, разрушающимися отъ находящихся подъ ними ледниками, просить отъ общества тунгусовъ взаимнѣ купленнаго дома для помѣщенія школы и учителя.

Для этой цѣли необходимо домъ псаломщика перенести на то мѣсто, гдѣ строилось новое школьное зданіе, возвращенное Лукѣ Бубякину за неокончаніемъ, потративъ на перенесеніе дома и амбара, на вырытіе погреба и подполья, на постановку печей 120 руб., остальную сумму изъ ассигнованныхъ Епар. Училищ. Совѣтомъ 200 рублей. Владыка согласился съ мнѣніемъ о. Василія и предложилъ присутствующимъ, а также и представителямъ мѣстныхъ жителей крестьянъ и тунгусовъ—сходить и осмотрѣть домъ псаломщика. Домъ оказался вполне достаточнымъ для помѣщенія школы. Во дворѣ Владыка сдѣлалъ предложеніе общественникамъ на выше приведенныхъ условіяхъ обмѣнять этотъ домъ на купленный нынѣ псаломщикомъ и уступить подъ школьное зданіе, съ обмѣномъ также и усадебной земли подъ тѣми и другимъ домами, а для сего составить на предстоящемъ собраніи общественные приговоры крестьянъ и тунгусовъ.

Дѣло это довести до намѣченнаго конца Владыка поручилъ о. Василию Мальцеву. Общественники—тунгусы, выслушавъ предложеніе Владыки съ охотою обѣщали исполнить его желаніе, обсудивъ этотъ вопросъ на общественномъ собраніи.

Осмотрѣвъ былъ и домъ купленный псаломщикомъ и найденъ подходящимъ для квартиры псаломщика. Когда возвратились въ квартиру священника, то къ Его Преосвященству подошла одна женщина тунгуска и низко кланяясь вмѣстѣ съ сыномъ своимъ мальчикомъ лѣтъ 12—13, вручила Владыкѣ свидѣтельство объ окончаніи мальчикомъ церковной школы въ с. Усть-Майскомъ и при этомъ принесла слезную просьбу о принятіи ея сына для продолженія образованія въ одно изъ духовныхъ среднихъ учебныхъ заведеній на казенное содержаніе.

Владыка вначалѣ отклонялъ просьбу бѣдной женщины, но послѣ неоднократныхъ повтореній ея указаній на крайнюю свою бѣдность и невозможность пропитанія только продуктами отъ одной коровенки, благоволилъ сдѣлать Архипастырское распоряженіе привести мальчика на экзамень. Владыка самъ и по Священной Исторіи и по Русскому языку и Ариѳметикѣ спрашивалъ мальчика очень долго и на всѣ почти вопросы мальчикъ отвѣтилъ сознательно и хорошо. Со словъ учителя мѣстнаго духовнаго училища И. Г. Лагутинскаго, по собственному желанію совершившаго путешествіе вмѣстѣ съ Владыкою на Нельканъ, мальчикъ написалъ правильно и чисто данный ему диктантъ. При испытаніи мальчика присутствовали какъ бы цѣлая комиссія подъ предсѣдательствомъ Владыки, состоявшая изъ двухъ священниковъ, двухъ дьяконовъ и учителя Русскаго языка. Мальчика признали вполне отвѣчающимъ требованіямъ, предъявляемымъ для поступающихъ въ первый классъ духовнаго училища. Посовѣтовавшись съ присутствующими о доставленіи мальчика въ Якутскъ, Владыка рѣшилъ взять его нынѣ же на пароходъ. Добрый капитанъ парохода Адольфъ Петровичъ Фокъ изъявилъ Преосвященному согласіе довести его до Якутска бесплатно. Мать обрадовалась такимъ результатамъ своей просьбы, сейчасъ же стала готовить сына къ отъѣзду, да и сборы то были не большіе: собрать только одеженку да постельку. Въ 3 <sup>1</sup>/<sub>2</sub> часа возвратился пароходъ изъ Петропавловскаго. По прощавшись съ о. Василиемъ и прихожанами двинулись въ дальнѣйшій путь.

Проплывъ съ 4 часовъ дня до 10 часовъ вечера 130 вер., остановились на 20 верстѣ выше рѣчки Ноторы и здѣсь встрѣтила на берегу Владыку многочисленная толпа собравшихся окрестныхъ тунгусовъ. Было не менѣе 200 человекъ. Еще когда плыли къ Нелькану, то, при остановкѣ на этомъ мѣстѣ, собравшіеся тунгусы выразили желаніе, чтобы Владыка на обратномъ пути отслужилъ молебень Господу Богу. Владыка вы-

шелъ на берегъ къ особой площадкѣ, на которой было приготовлено все для совершенія молебна.

Мѣсто это было огорожено; заставлено березками, земля была покрыта вѣточками той же березки. Дорога отъ берега до площадки украшена воткнутыми въ землю березками по обѣ стороны. На память о служеніи Владыки тунгусы соорудили большой величины деревянный крестъ и просили у Пресвященнаго разрѣшенія поставить его на мѣстѣ молитвы. И вотъ при свѣтѣ 12 свѣчъ, сложенныхъ въ пучекъ предъ св. иконами, принесенными изъ домовъ и бывшими въ рукахъ богомольцевъ, въ ночной тишинѣ понеслись по рѣкѣ звуки священныхъ пѣснопѣній. Вѣрующія сердца слились въ молитвенномъ гимнѣ къ Спасителю міра. Картина была поразительная, напоминавшая зарю перваго христіанства, моленіе христовыхъ учениковъ въ горахъ, лѣсахъ, катакомбахъ. Не даромъ и плывшіе съ нами „политическіе“ вышли на берегъ и невольно обнажили головы. О, если бы и ихъ сердце каснулась теплота чистой вѣры въ Спасителя грѣшныхъ человѣковъ! Сколько бы несогласія, раздоровъ, насилій и всякихъ несправедливостей прекратилось на русской землѣ.

Только въ 11 <sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ Владыка сошелъ на пароходъ, благословивъ cadaго изъ собравшихся и выразивъ пожеланіе имъ всякаго благополучія.

18 числа часамъ къ 8 <sup>1</sup>/<sub>2</sub> вечера подошли къ берегу Алдана, не подалеку отъ Воскресенской церкви. Такъ какъ за мелководьемъ пароходъ не могъ подойти къ тому мѣсту, гдѣ идетъ отъ берега дорога къ церкви, то пришлось плыть съ версту на пароходной лодкѣ.

Владыка и прочіе пошли до храма пѣшкомъ. Дорога шла лѣсомъ по неровному мѣсту; верстахъ въ двухъ отъ церкви оказалась котловина, образовавшаяся отъ спущеннаго въ рѣку озера. Вдали на возвышеніе показался храмъ, воздвигаемый на новомъ мѣстѣ взамѣнъ пришедшаго въ ветхость.

Пресвященный благоволилъ сдѣлать распоряженіе о перенесеніи изъ стараго храма св. иконъ и ризницы для служенія въ храмѣ новосозидаемомъ водосвятнаго молебна. Богомольцевъ собралось до 500 человекъ. Пока исполняли требованіе о перенесеніи иконъ и приготовленія необходимаго къ молебствію, Владыка говорилъ къ народу поученіе, которое перевелъ по якутски о. Бердениковъ, „Слава Господи Св. Воскресенію Твоему“! Такъ началъ Владыка. „Вы собрались въ настоящія св. минуты въ новосозидаемый храмъ сей, чтобы вмѣстѣ съ нами помолиться Господу, поблагодарить Его за великія и богатая милости къ намъ грѣшнымъ. Вотъ мы совершили, съ помощію Божіею, далекое путешествіе. Сегодня для насъ радостный день, радостный онъ и для васъ, такъ какъ вамъ рѣдко выпадаетъ на долю видѣть въ этихъ глухихъ мѣстахъ Архіерейское служеніе и принимать благословеніе Епископа. Храмъ вашъ посвященъ воспоминанію Воскресенія Христова. Каждый воскресный день посвященъ этому воспоминанію. День этотъ называется *недѣлею* отъ слова не дѣлать, не работать. Въ этотъ день христіане неопустительно посѣщаютъ храмъ Божій и дѣлаютъ для Бога и ближнихъ добрыя дѣла. Въ остальные же дни они, по заповѣди Божіей, трудятся нелѣбно и честно. Трудъ облагораживаетъ человека, никакой трудъ не зазоренъ.

Богъ, поселивъ Адама и Еву въ рай, повелѣлъ имъ трудиться, воздѣлывать и хранить рай. И они трудились. Самъ Господь Нашъ Иисусъ Христосъ показалъ намъ примѣръ, когда до 30 лѣтъ помогаль своему воспитателю—старцу Іосифу въ его трудахъ.

Матерь Божія трудилась по хозяйству и занималась рукодѣліемъ.

Трудились и св. Апостолы, когда проповѣдывали Евангеліе народамъ. Такъ св. Апостолъ Павелъ занимался дѣланіемъ палатокъ и тѣмъ пріобрѣталъ себѣ средства къ жизни, не желая отягощать другихъ. Трудились и св. подвижники вѣры, пустыни-

ники отцы и святые подвижники. Трудъ вѣрное средство для поддержанія въ себѣ бодрственнаго, молитвеннаго настроенія. Такъ, Св. Антоній подвижникъ, когда впалъ въ уныніе, пошелъ искать себѣ у другихъ пустынниковъ совѣта, какъ при молитвенныхъ трудахъ поддерживать въ себѣ бодрость духа. И вотъ онъ видитъ человѣка, который сидѣлъ и работалъ, окончивъ работу молился, а по молитвѣ опять принимался за работу. И открыто было ему ангеломъ, что нужно трудиться и молиться по очереди, имѣя и при работѣ молитвенное настроеніе. Св. Антоній и не сталъ спрашивать совѣта, такъ какъ самъ видѣлъ собственными очами, какъ нужно при молитвѣ не оставлять и трудовъ.

Вы также не оставляйте молитвы не только въ воскресные и праздничные дни, но и во дни труда въ теченіи шести дней седмицы. Вотъ вы приняли на себя великое дѣло, трудъ построенія новаго храма Божія. Трудитесь же надъ его окончаніемъ, приложите всѣ усилія къ довершенію начатаго. Не допустите каждый себя до того, чтобы другіе могли укорить васъ въ неохотѣ къ работѣ или въ удержаніи у себя средствъ, которыми вы могли бы помочь постройкѣ храма и тѣмъ дать возможность скорѣе довести св. дѣло до конца. Постарайтесь приложить всѣ усилія, чтобы вамъ радоваться освященію сего дома Божія.

Помолитесь, братіе, ко Господу, да пошлетъ Онъ свое благословеніе на ваши труды, да дастъ вамъ возможность скорѣе довершить св. дѣло, да пошлетъ Онъ благодать и на всѣ ваши труды, на ваши нивы, на ваше хозяйство и на ваши семьи“.

По окончаніи молебствія, при пѣніи пасхальнаго канона и стихирь, богомольцы приложились ко кресту и были окроплены св. водою. Продолжалось это не менѣе часа. Затѣмъ съ крестнымъ ходомъ вошли въ старый храмъ Воскресенія, гдѣ Владыка приложился къ св. иконамъ и престолу. Храмъ тѣсенъ, но въ общемъ благолѣпенъ. Мѣстныя иконы Воскресенія и Благо-

вѣщенія большихъ размѣровъ, въ серебро-позлащенныхъ ризахъ. Изъ храма прошли въ домъ священника, недавно отстроенный, но уже требующій капитальнаго ремонта. Домъ построенъ на подобіе якутской юрты. Хотя стѣны и выведены горизонтально, но потолокъ въ домѣ сдѣланъ на два ската, капитальныхъ стѣнъ нѣтъ, а имѣются лишь тонкія загородки. Здѣсь представился Владыкѣ заштатный псаломщикъ Иванъ Виссар. Поповъ, родитель мѣстнаго батюшки, 80 л. старецъ, съ золотой медалью на шеѣ. Онъ нынѣ прибылъ къ сыну изъ Синскаго селенія, гдѣ болѣе 40 лѣтъ прослужилъ псаломщикомъ. Явились сюда и представители прихожанъ, во главѣ съ бывшимъ головою Булдашевымъ. Они обратились къ Владыкѣ съ просьбою объ отпускѣ изъ церковнаго капитала Алданской церкви суммы на достройку храма и внутреннее украшеніе. Преосвященный обѣщалъ сдѣлать Архипастырское распоряженіе Духовной Консисторіи и объ отпускѣ денегъ изъ наличныхъ средствъ Алданской церкви, а мѣстному священнику выдать отъ своего имени подписной листъ для сбора пожертвованій во время іюльской ярмарки въ г. Якутскѣ. Послѣ недолгой бесѣды Владыка оставилъ домъ батюшки. Подвели верховыхъ лошадей, такъ какъ разстояніе до берега не менѣе 5 верстъ. Сѣли на коней и поѣхали. Владыка привыченъ къ верховой ѣздѣ: на Алтаѣ какъ начальникъ миссіи не мало совершилъ далекихъ и небезопасныхъ путешествій верхомъ. Пароходъ отошелъ отъ берега въ 1 часъ ночи. Около 8 часовъ утра подошли къ Охотскому берегу, а въ половинѣ 9-го остановились у колоній „политическихъ“, откуда двое сѣли на пароходъ до г. Якутска.

Утромъ 20 числа дошли до паузковъ съ чаями. Оставивъ ниже на „Кылагырѣ“ (Верхоявскій купеческій трактъ) въ 20 верстахъ выше устья Алдана свою баржу, за невозможностью пристать къ берегу за мелководьемъ, пароходъ привелъ на буксирѣ два паузка, въ которыхъ помѣщались 625 мѣстъ чаю, вѣсомъ около 4 тысячъ пудовъ. Всего груза идетъ до 15 ты-

сячь пудовъ. Къ 10 часамъ уже нагрузка была окончена, паузки отпущены на произволъ и свободно поплыли внизъ по рѣкѣ. Теченіе Алдана около устья тихое, да еще на прибавокъ прибыль воды въ Ленѣ наполнила Алданъ и паузки пущенные на волю проплывъ не много остановились у берега, прибитые теченіемъ.

Къ 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часамъ дня были уже на устьѣ Алдана. Остановились для нагрузки дровъ у „Туряго взвоза“, гдѣ простояли до 3 часовъ дня. Осталось до Якутска 170 верстъ.

Утромъ 21 числа барометръ началъ уклоняться отъ 750 и къ 9 часамъ сталъ падать небольшой дождичекъ.

Въ 10 часовъ подошли къ Кангаласкому камню, откуда считаютъ 40 или 50 верстъ.

Въ 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часа вечера благополучно возвратились въ городъ Якутскъ, совершивъ плаваніе на разстояніи 3400 верстъ.

---

## Объ ученомъ монашествѣ.

(Продолженіе \*).

Г. Погожеву хочется, чтобы ученые монахи были посылаемы на нѣсколько лѣтъ въ монастыри. Дѣло конечно хорошее. Да вернутся ли они изъ монастырей на духовно-учебную службу въ современную разбойническую школу? Какъ уговаривалъ архіерей извѣстнаго архимандрита Виталія быть ректоромъ Волынской семинаріи изъ завѣдующихъ типографіей Почаевской лавры, но добровольнаго согласія не добился, хотя это было еще только лѣтомъ 1905 года; попробуйте уговорить намѣстника маленькаго Супральскаго монастырька і. Аврамія вернуться на учебную службу! Заманите на нее членовъ Алтайской миссіи, гдѣ нѣсколько ученыхъ монаховъ-академистовъ трудятся прямо съ учебной скамьи по 6, 7 и 9 лѣтъ. Все это было нами испытано, но безуспѣшно. Недавно смѣщенный съ ректорства (по

---

\*) См. Якут. Епар. Вѣдом. № 15.

личному неудовольствію большого архіерея) архимандритъ одного изъ западныхъ монастырьковъ пишетъ: жалію не объ учебной службѣ, а о томъ, зачѣмъ я возился надъ этой бесплодной нищей, отвернувшись отъ нашего святаго народа, который со слезами благодарности ловить, какъкъ благодѣяніе, всякое доброе слово, отъ какового семинариста затыкали уши. Одинъ молодой инспекторъ семинаріи і. Теофанъ посмотрѣлъ на свою семинарскую паству годъ, другой, да закрывъ лицо свое, бѣжалъ на Аѳонъ, гдѣ и живетъ около 10 лѣтъ простымъ сиромахомъ, т. е. добровольнымъ нищимъ. Вотъ какъ сладко монахамъ сидѣть начальниками духовной школы! И какую клеветой отдастъ отъ огульнаго обвиненія ихъ въ исканіи ректорскихъ и архіерейскихъ мѣстъ! Давно были бы ректорами: миссіонеры въ Урміи, трудящіеся тамъ по 5, по 7 лѣтъ, въ Китаѣ, въ Іерусалимѣ, въ Фивліандіи. Ни для кого не секретъ, что среди нихъ есть два бывшихъ профессорскихъ стипендіата, которымъ предстояло занять кафедру въ академіи, но они и вторично отказывались отъ нея, когда имъ предлагали такую уже на службѣ. Не монахамъ нужна служба въ духовной школѣ, а этой самой школѣ нужны монахи, потому что они въ ней представляютъ собою единственную воспитательную силу, непосредственнаго нравственнаго вліянія. Возьмите затѣмъ справочныя книжки, и вы увидите, что и въ Воронежѣ, и въ Пензѣ, и въ Перми, и въ Ригѣ, и въ Курскѣ давно-давно засѣли ректорами отцы протоіереи, а инспекторами милостивые государи, а монахами тамъ почти не пахло. Напротивъ консервативно-церковное духовенство епархій Холмской, Вольнской, Кіевской, Виленской знало ректоровъ архимандритовъ и нерѣдко инспекторовъ іеромонаховъ. Воспитаніе дѣтей и юношей виѣнено монахамъ въ обязанность законоположителемъ православнаго монашества святымъ Василіемъ Великимъ, и если на этомъ поприщѣ спаслись и прославились угодники Божіи: Тихонъ Задовскій, Дмитрій Ростовскій, Θεодосій Черниговскій, Иннокентій Иркутскій, то и теперь ничто

не препятствуетъ ученымъ монахамъ подражать ихъ святости, была бы добрая воля.

Скажемъ въ заключеніе, что мы не только не противъ приближенія ученаго монашества къ монастырскому, но всячески пеклись о томъ, чтобы подчинить вліянію послѣдняго учащихъ иноковъ, и радовались, когда съ помощью Божіею устанавливалась и окрѣпла тѣсная связь Петербургской академіи съ Валаамою, Московской съ Оптиной, а потомъ съ Засимовой Пустынью, Казанской съ Седьмиезерною Пустынью, а Кіевской съ Лаврой и съ Іонинскимъ монастыремъ. Ненавистное декадентамъ ученое монашество именно за послѣдній свой періодъ, т. е. съ 80-хъ годовъ, стало совершенно чуждо ученой гордости и всячески смиряется предъ старцами и братіей святыхъ обителей, понявъ, что не учить ее, а у нея учиться должны питомцы академій; послѣдніе охотно и вовсе уйдутъ въ обители, но тогда безъ нихъ наша школа подвергнется уже окончательному духовному разоренію и не будетъ никакой возможности бороться противъ упраздненія этой сословной школы. Дѣйствительно, отцы протоіереевъ—ректоровъ и господа инспекторы, коллежскіе и статскіе совѣтники, бывають верѣдко, весьма почтенными преподавателями своего учебнаго курса, бывають иногда и хорошими хозяевами, но религіозныхъ воспитателей я среди нихъ не встрѣчалъ, хотя зналъ ихъ многіе десятки: напротивъ, они по большей части прямо и открыто отрицають самую возможность и желательность религіознаго воспитанія въ духовной школѣ, заявляя, что добрая воля воспитывается разумнымъ познаніемъ, а послѣднее составляетъ содержаніе учебниковъ. Да! тѣхъ самыхъ учебниковъ, о которыхъ покойный К. П. Побѣдоносцевъ справедливо говорилъ, что они будутъ нарочно такъ и для того написаны, чтобы подрывать религіозное чувство учащихся и внушать отвращеніе къ богословію.

Только одни монахи, конечно не всѣ и не всегда умѣло,

старались и стараются сообщить свое благочестіе, свое религиозное одушевление, свои церковные идеалы учащемуся юношеству, и всякій, знакомый съ жизнью нашихъ академій и семинарій, знаетъ, что религиозный подъемъ, проповѣдническое одушевление и любовь къ Божіей службѣ въ нихъ вспыхивали вслѣдъ за появленіемъ воспитателя монаха и затѣмъ постепенно угасали послѣ замѣны его лицами свѣтскаго званія, либо принимали послѣ этой замѣны уродливую форму декадентства и разныхъ революціонныхъ предпріятій. Возьмите епархіи, гдѣ духовенство получило печальную славу по своей краснотѣ и составленію адресовъ Гапоу и Петрову.

*Архіепископъ Антоній.*

## ОБЪЯВЛЕНІЕ ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕДНЕВНОЙ ГАЗЕТЫ „КОЛОКОЛЪ“

во 2 половинѣ текущаго 1908 г. (3 годъ изданія).

„КОЛОКОЛЪ“ первая и единственная въ Россіи ежедневная газета, посвященная не только публицистическимъ вопросамъ внутренней и вѣдшей политики, общественной жизни, литературы, науки и искусства, но и запросамъ духовной и религиозной жизни, — предметамъ вѣры и жизни церкви православной и другихъ, обитающихъ въ Россіи, исповѣданій и религій.

При „КОЛОКОЛЪ“ издается особымъ приложеніемъ иллюстрированный еженедѣльникъ (52 №№) подъ названіемъ:

### «Къ Русскому Народу — мирныя рѣчи».

Подписная годовая цѣна на газету «КОЛОКОЛЪ» съ еженедѣльникомъ «Къ Русскому Народу» — шесть руб., на полгода 3 руб., на 4 мѣсяца 2 руб., на 2 мѣсяца 1 руб., на 1 мѣсяць 50 коп., за границу цѣна удваивается.

Подписавшіеся сразу на все второе полугодіе получаютъ безплатно всѣ доселѣ вышедшіе въ первое полугодіе №№ приложенія „КЪ РУССКОМУ НАРОДУ“.

*Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій, 153.*

Редакторъ А. В. Фелонинъ.

Издательница Ю. А. Скворцова.

Редакторъ, Протоіерей А. Бердниковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, августа 16 дня 1908 года.

Цензоръ, Священникъ А. Охлопковъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.